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EVOLUȚIA BUGETELOR MILITARE ALE STATELOR 
UNIUNII EUROPENE DIN ULTIMII ANI

Veaceslav BÂRDAN1 

MILITARY BUDGETS EVOLUTION OF THE EUROPEAN  
UNION’S STATES IN THE LAST YEARS

The policies and concrete stimulation measures of European Union’s common activities in 
the field of security and defence are examined in this paper, as well as the financial coverage 
of these common actions. Also, the way of the defence-related national budgets adjustment 
was analysed, especially after the year 2014. A set of the instruments are exposed in this work 
regarding the cooperation between the EU and NATO. Certain ideas concerning the creation 
of a common army of the EU member states are also presented. 
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Scurt istoric. În 1950 prim-ministrul 
francez René Pleven, ca răspuns la cererea 
SUA de reînarmare a Germaniei Federale 
cu scopul de a întări apărarea Europei de 
Vest împotriva unui eventual atac sovietic, 
a propus crearea Comunității Europene 
pentru Apărare (CEA). Planul Pleven, care 
stătea la baza înființării CEA, prevedea cre-
area unei armate europene unice.

Planul Pleven s-a născut având la bază 
ideea lansată de Winston Churchill2 și 
inițiativa lui Jean Monnet3. Pe 24 octom-
brie 1950 a fost făcut public în fața Adună-
rii Naționale Franceze. Principalele puncte 
ale planului erau:

•	 crearea unei armate europene;
•	 ministerul de apărare european avea rolul 

 de a pune în aplicare directivele date de un 
concil alcătuit din miniștrii țărilor membre;

•	 integrarea trupelor germane în arma-
ta europeană avea să aibă loc după princi-
piul cea mai mică unitate posibilă;

•	 țările membre pot să păstreze puterea 
de decizie asupra trupelor pe care nu le 
introduc în armata europeană.

Scopul planului era integrarea trupelor 
germane într-o armată europeană, subordo-
nată unui minister de apărare european, fără 
să fie necesară o aderare a Germaniei Fede-
rale la NATO. Prin aceasta se evita și crearea 
unui minister de apărare german. Germania 
era vizibil discriminată, nefiindu-i permisă 
existența unor unități militare mari sub co-
mandă germană, fiind astfel un partener cu 
drepturi limitate. SUA, Marea Britanie și Italia 
vedeau în acest plan o manevră a francezilor 
de a întârzia reînarmarea Germaniei și îl con-
siderau ineficient din punct de vedere militar.

Planul a fost subiect de negociere în-
cepând cu anul 1950 până în 1952 și a 
condus la semnarea Tratatului de creare a 
Comunității Europene a Apărării. În spa-
tele acestui proiect stătea și speranța într-o  
uniune politică a Europei. Pe parcursul 
negocierilor, poziția Germaniei în cadrul 
armatei europene se îmbunătățise conside-
rabil și ca urmare forma finală a planului 
nu mai corespundea cu planul propus de 
Pleven, implicit de Franța în 1950.
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Proiectul a fost ratificat în Belgia, Ger-
mania, Luxemburg și Olanda. În Franța a 
fost retras de pe ordinea de zi a Adunării 
Naționale în august 1954, justificând nerati-
ficarea prin transmiterea drepturilor de de-
cizie militară unei autorități supranaționale 
și tratarea Germaniei ca partener egal. Prin 
această respingere UE nu și-a mai creat o 
armată comună cum și-ar fi dorit mulți li-
deri europeni.

Cooperarea UE în materie de securi-
tate și apărare. Instabilitatea din vecină-
tatea Europei și noile forme de terorism 
reprezintă provocări semnificative atât în 
interiorul, cât și în afara frontierelor UE. 
Securitatea unui stat membru a devenit si-
nonimă cu securitatea întregii UE. Chiar 
dacă multe dintre pârghiile de acțiune 
menite să îmbunătățească securitatea tu-
turor cetățenilor se află în mâinile statelor 
membre, UE are de jucat un rol crucial, 
atât în ceea ce privește îmbunătățirea con-
trolului la frontierele externe, consolidarea 
unor rețele de informații solide, sporirea 
sprijinului acordat de către agenți, cât și 
în ceea ce privește soluționarea problemei 
instabilității sporite în vecinătatea UE. 
Statele membre trebuie să decidă care este 
rolul pe care l-ar putea juca bugetul UE 
pentru a susține acțiunile UE în ceea ce 
privește construirea spațiului de libertate, 
securitate și justiție și care este rolul pe care 
l-ar putea juca, printre altele, în punerea în 
aplicare a Strategiei globale și în elaborarea 
unei politici de apărare comune pentru a 
face față amenințărilor existente și viitoare, 
atât în spațiul fizic, cât și în cel virtual [1].

Potrivit ultimului raport al Institutu-
lui Internațional de Cercetare a Păcii de 
la Stockholm (SIPRI), dat publicității pe 
29 aprilie 2019, la nivel global, în 2018, 
cheltuielile militare au crescut cu 2,6%, iar 

țările cu cele mai mari bugete pentru apă-
rare sunt: Statele Unite ale Americii, Chi-
na, Arabia Saudită, India, Franța și Rusia –  
combinate, cheltuielile lor militare repre-
zintă 60% din bugetul global. Washingto-
nul4 investește sume mai mari pentru arma-
tă decât totalul statelor de pe următoarele  
7 locuri din clasamentul realizat de SIPRI.

Conform raportului publicat de NATO, 
cheltuielile de apărare în 2018, pentru sta-
tele din UE, s-au majorat și s-au apropiat 
de respectarea angajamentului de alocare 
a 2% din PIB pentru apărare în fiecare an, 
înregistrând un procent mediu de 1,5%, cel 
mai ridicat din ultimii cinci ani.

În timp ce cheltuielile Bulgariei, Ţărilor 
Baltice și Olandei au crescut cu aproxima-
tiv 20% în 2018 comparativ cu 2017, doar 
Estonia, Grecia, Polonia, Letonia, Lituania 
și Marea Britanie au atins pragul de 2% 
anul trecut.

În Europa Centrală, cheltuielile militare 
au crescut cu 12%, în Europa de Vest ‒ cu 
1,7% [4]. Deși în 2018 Germania a inves-
tit circa 1,5 mild. euro în plus, procentul 
din PIB a rămas la nivelul de 1,23%, spre 
nemulțumirea mai multor aliați din NATO. 
Acesta plasează Germania, ţara cu cea mai 
mare economie din UE, printre ultimele 
state din NATO la acest capitol, mult sub 
cele 3,39 % alocate de SUA. Belgia și Spania 
și-au menţinut bugetele militare sub 1% din 
PIB, în timp ce Italia a depășit cu puţin 1%.

Ucraina și-a mărit cheltuielile militare 
cu 21%, ajungând la 4,75 mild. euro. 
Creșteri similare s-au înregistrat în Bul-
garia, România, Letonia și Lituania ‒ și-au 
mărit cheltuielile militare în 2018 cu circa 
18%, Polonia cu aproape 9%, în timp ce 
Rusia le-a redus cu 3,5% între 2017 și 2018, 
având al șaselea cel mai mare buget mili-
tar la nivel global cu 55 mild. euro, fiind 

4      Statele Unite, în anul 2018, şi-au majorat bugetul militar faţă de anul precedent cu 4,6%, cheltuind 649 miliarde de 
dolari, în schimb, Canada a cheltuit cu aproape 11% mai puţin pentru apărare în 2018.
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depășite de Franța ‒ cu 57,2 mild. euro. 
Alte țări care și-au mărit, în procente, bu-
getele militare în ultimul an sunt Armenia 
(33%), Bosnia și Herțegovina (26%) și Ka-
zahstanul (16%).

Totodată, ținem să menționăm că cele 
mai spectaculoase creșteri ale volumelor 
de export de armament (2014‒2018 față de 

2009‒2013) le-au înregistrat Franța (+43%) 
și Germania (+13%).

Cea mai puternică armată a Uniunii 
Europene, în anul 2019, conform indice-
lui Power Index5, o are Franța, cu o valoare 
a indicelui de 0,1584, Franța fiind între-
cută de așa state ca: SUA (0,0615), Rusia 
(0,0639), China (0,0673) și India (0,1065).

5       Ratingul Glogal Firepower include peste 55 de diverși indicatori. În afară de numărul de militari, numărul de tancuri, 
nave, avioane și alte tipuri de tehnică militară, mai ține cont de nivelul de finanțare a sferei militare, infrastructura de 
transport a țării, accesul la produsele petroliere și alți factori care pot influența capacitatea de luptă a armatei. Această 
evaluare nu ține cont de armele nucleare. Din 2019, în acest top, din 137 state face parte și Republica Moldova.

Fig. 1. Cheltuielile totale ale guvernelor statelor UE pentru apărare în anul 2017

Sursă: Eurostat

În total, statele din NATO au cheltuit 
pentru apărare în 2018 aproape 1 000 de 
miliarde de dolari, aproape 70% reprezen-
tând cheltuielile SUA, deși nu toate acestea 
sunt destinate apărării aliaţilor europeni.

Secretarul general al NATO, Jens Stol-
tenberg a declarat că este în curs o modi-
ficare semnificativă în privinţa bugetelor 

destinate apărării, având în vedere tentati-
vele de des curajare a Rusiei și cea mai mare 
modernizare de echipamente întreprinsă 
de Alianţă în ultimele decenii.

Potrivit Alianţei, între 2016 și 2020, sta-
tele NATO din Europa, inclusiv Turcia, și 
Canada vor realiza o creștere cumulată a 
cheltuielilor de apărare de 100 mild. euro.
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Raportul SIPRI arată că în anul 2018 
în Republica Moldova cheltuielile militare 
au crescut cu circa 13% și au trecut de 34 
mil. dolari. Bugetul Ministerului Apără-
rii a crescut în 2019 cu 102 mil. lei faţă de 
2018, ajungând la 736 mil. lei. Pentru anii 
următori aceste sume urmează să creas-
că, corespunzător: în 2020 – 790 mil. lei, 
către 2021 – 895 mil. lei, în 2022 – 1,015 
mild. lei, 2023 – 1,150 mild. lei, în 2024 –  
1,3 mild. lei și către 2025 urmează să ajungă 
la 1,465 mild. lei. Astfel, putem constata că 
bugetul militar al Republicii Moldova este 
printre cele mai mici din lume, regiune, și 
cel mai mic în comparație cu țările neutre, 
cele vecine sau comparabile ca mărime, atât 
în valori absolute, cât și ca procent din PIB, 
din buget, pe cap de locuitor, la o unitate de 
personal etc.

Cheltuielile militare ale Republicii Mol-
dova sunt printre cele mai mici din întreaga 
lume și, practic, cele mai mici din Europa, 
excepţie făcând Islanda, care nu are de-
loc buget militar. Până și Kosovo alocă de 
aproape două ori mai mult pentru apărare. 
Republica Moldova a alocat anul trecut de 
aproape 10 ori mai puțin ca Georgia și de 
18 ori mai puțin comparativ cu Armenia, 
țări comparabile ca teritoriu și populație și 
care la fel au făcut parte din fosta URSS. De 
altfel, bugetul alocat de Republica Moldova 
pentru apărare rămâne constant în jurul a 
0,3-0,5% din PIB deja de mai mult de un 
deceniu. Asta în timp ce statele din regiune 
alocă mai mult de 2-3%. Calculate pe cap 
de locuitor, alocaţiile militare ale Republicii 
Moldova sunt de doar 8 dolari, de 10 ori 
mai mici ca în Georgia, de 30 de ori ‒ ca în 
România și de 50 de ori mai mici decât în 
Rusia. Anul trecut, cheltuielile militare în 
întreaga lume au crescut cu 2,6%, la nive-
lul de 1 822 de mild. dolari. A fost al doilea 
an consecutiv în care s-a înregistrat această 

tendinţă (în 2017, creșterea a fost de 1,1%), 
iar totalul este cel mai ridicat după 1988.

În cazul vecinilor noştri, România s-a 
angajat să sporească cheltuielile militare 
până la 2% din PIB, fapt care în ultimii  
2 ani nu s-a reușit din cauza procedurilor 
anevoioase la achiziţii. În 2018, cheltuieli-
le militare ale României nu au atins acest 
prag, ba chiar, procentual, au scăzut faţă 
de cele din 2017. Concret, de la 1,81% în 
2017, acestea au ajuns anul trecut la 1,79% 
din PIB, adică 17 007,3 mil. ron. Mai mult, 
conform proiectului de buget pentru anul 
2019, raportat la PIB-ul de 1022,5 mild. 
ron, procentual, cheltuielile militare ale 
României rămân pe trendul descendent, 
pentru acest capitol fiind alocată suma de 
18 125 mil. ron, adică 1,77% din PIB. Asta 
în contextul în care anul trecut, în timpul 
summitului NATO de la Bruxelles (11 iu-
lie 2018), președintele american, Donald 
Trump, a îndemnat statele membre NATO 
să mărească cheltuielile pentru securitate 
până la 4% din PIB6.

În afară de cele 2% din PIB ce trebuiesc 
alocate apărării, la summitul din Wales 
(Marea Britanie) din 2016, s-a decis ca sta-
tele membre NATO să mai aplice un nou 
standard în ce privește alocarea a 20% din 
toate cheltuielile pentru apărare achiziției 
de noi modele de armament. În anul 2017, 
de această normă s-au ținut România și 
Luxemburg (câte 34%), Lituania (31%), 
Bulgaria (30%), Franța (25%), Polonia și 
Marea Britanie (câte 23%), Italia și Slovacia 
(puțin peste 20%) [6].

Măsuri concrete de stimulare a coope-
rării în domeniul securităţii și apărării. 
În decembrie 2016, Consiliul European a 
aprobat planul de punere în aplicare privind 
securitatea și apărarea. Planul de punere în 
aplicare stabilește calea de urmat pentru dez-
voltarea politicii UE de securitate și apărare.

6       În alte părți ale lumii, unele state depășesc considerabil această cifră, de ex. Oman (16%), Arabia Saudită (11%) ș.a.
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Pe baza Strategiei globale a UE, pla-
nul de punere în aplicare se axează pe trei 
priorități strategice:

•	 răspunsul la conflictele și crizele ex-
terne;

•	 consolidarea capacităților partene-
rilor;

•	 protecția UE și a cetățenilor acesteia.
Printre măsurile concrete care vizează 

îndeplinirea acestor obiective se numără:
•	 lansarea unui proces anual coordo-

nat de revizuire privind apărarea (CARD) 
pentru consolidarea cooperării în dome-
niul apărării între statele membre;

•	 stabilirea unei cooperări structurate 
permanente (PESCO) pentru a consolida 
cooperarea în domeniul apărării între sta-
tele membre care doresc să meargă mai de-
parte în această cooperare;

•	 instituirea unei capabilități militare 
de planificare și conducere (MPCC) pen-
tru îmbunătățirea structurilor de gestiona-
re a crizelor;

•	 consolidarea setului de instrumente 
de răspuns rapid al UE, inclusiv a grupuri-
lor tactice de luptă ale UE și a capabilităților 
civile [2].

Începând cu anul 2017, UE oferă pentru 
prima dată granturi pentru cercetarea de 
colaborare în domeniul apărării inovatoa-
re tehnologii și produse, finanțate integral 
și direct din bugetul UE. Fondul creează 
stimulente pentru ca statele membre să co-
opereze în vederea dezvoltării în comun a 
prototipurilor prin cofinanțare din partea 
bugetului UE pentru a mobiliza finanțarea 
națională. Proiectele finanțate în faza de 
cercetare și în faza de dezvoltare nu trebuie 
neapărat să coincidă.

Programul de cercetare în domeniul 
securității Orizont 2020 oferă posibilități 
considerabile pentru dezvoltarea capacită- 
ților în această privință. Statele membre 
și Comisia sprijină misiunile de cercetare, 
inclusiv dezvoltarea tehnologică în dome-

niul tehnologiilor cu dublă utilizare. Prin 
acest program, începând cu 2014, Uniunea 
Europeană atrage colaboratori din 131 de 
țări din întreaga lume și a finanțat 13 000 
de proiecte de înaltă calitate, alocând peste 
74,8 mlrd. euro.

Atunci când statele membre decid îm-
preună să-și unească eforturile, de exemplu 
împreună să cumpere elicoptere en gross 
pentru a reduce cheltuielile, Comisia le 
poate acorda, la cerere, sprijin prin oferirea 
de soluții practice, ajutându-le să semneze 
acorduri cât mai avantajoase prin reducerea 
costurilor financiare cu furnizarea, oferirea 
diferitor instrumente, cum ar fi mostre pen-
tru acorduri-cadru și termeni, consultanță 
privind structurile de proprietate.

Conform fișei de informare a Fondului 
European de Apărare pentru activităţile de 
cercetare, care sunt finanţate complet și di-
rect de către UE, până în anul 2020 se ofe-
ră anual 90 mil. euro, iar după 2020 – câte  
500 mil. euro. Petru activităţile de dezvol- 
tare, finanţate în proporţie de cel puţin 80% 
de bugetele statelor membre, până în anul 
2020 se cheltuie anual 2 mild. euro, iar după  
2020 – se vor cheltui câte 4 mild. euro anu-
al. Cofinanţarea din partea UE, adică până 
la 20%, până în anul 2020, sumele anua-
le alocate reprezintă 500 de mil. euro, iar 
după 2020 ele vor ajunge la câte 1 mild. de 
euro pe an.

Cooperarea UE‒NATO. Cooperarea 
dintre UE și NATO a fost instituită în urmă 
cu peste 15 ani. Aceasta a dus la dezvoltarea 
unei game largi de instrumente care oferă o 
securitate sporită cetățenilor din Europa și 
nu numai.

La 10 iulie 2018, UE și NATO au semnat  
o nouă declarație comună. Aceasta stabi- 
lește o viziune comună a felului în care UE 
și NATO vor acționa împreună împotriva 
amenințărilor comune la adresa securității.

Cooperarea dintre UE și NATO se va 
concentra asupra unor domenii precum:
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•	mobilitatea militară;
•	 securitatea cibernetică;
•	 amenințările hibride;
•	 combaterea terorismului;
•	 femeile și securitatea.
Noua declarație comună evidențiază 

faptul că eforturile recente ale UE de in-
tensificare a cooperării în domeniul apără-
rii și al securității consolidează securitatea 
transatlantică.

Declarația se bazează pe obiectivele 
declarației comune precedente din iulie 
2016. Aceasta din urmă are drept obiectiv 
consolidarea cooperării dintre UE și NATO 
în șapte domenii strategice, și anume:

•	 amenințările hibride;
•	 cooperarea operațională, inclusiv ches- 

tiunile maritime;
•	 securitatea cibernetică;
•	 capabilitățile de apărare;
•	 industria și cercetarea;
•	 exercițiile coordonate;
•	 consolidarea capacităților.
În decembrie 2016, Consiliul și NATO 

au aprobat un set comun de 42 de propu-
neri, iar în decembrie 2017, Consiliul și 
NATO au aprobat noi propuneri de acțiuni 
concrete în domenii precum:

•	 combaterea terorismului;
•	 femeile, pacea și securitatea;
•	mobilitatea militară [2].
Perspectivele creării unei armate unice 

europene.
Drept urmare a priorităților prieteniei 

franco-germane de după cel de-al Doilea 
Război Mondial a fost cooperarea în do-
meniul forțelor armate. Astfel, a prins con-
tur ideea unui corp de armată european 
multinațional, care să fie o „forță pentru 
Europa”. În 1992, Eurocorps (Corpul Euro-
pean) a devenit o realitate, cartierul general 
fiind stabilit la Strasbourg – oraș simbol al 
reconcilierii de după război și sediu al Parla-
mentului European. Astăzi Eurocorps poate 
fi mobilizat sub egida NATO sau UE [6].

Eurocorps este format din cinci națiuni 
cadru (Franța, Germania, Spania, Belgia și 
Luxemburg), care asigură comandanții și 
infrastructura militară. Alți membri (Aus-
tria, Polonia, Turcia, Grecia) contribuie cu 
un număr limitat de personal militar [6].

La nivelul Uniunii Europene, deja există 
o trupă de intervenţie cu 60 000 de militari, 
trupe terestre, capabile să intervină într-un 
interval de 60 de zile de la declanșarea unei 
situaţii de criză.

Din 2003, UE a lansat peste 30 de misi-
uni în cadrul politicii de securitate și apăra-
re comune (PSAC). În prezent sunt în curs 
de desfășurare 10 misiuni civile și 6 misi-
uni/operații militare în Europa, Africa și 
Orientul Mijlociu.

În orientările sale politice, în iunie 
2014, președintele Comisiei Europene, Jean  
Claude Juncker, a afirmat că securitatea  
cetățenilor europeni face parte dintre prio- 
ritățile sale. Președintele Juncker a anunțat 
crearea unui fond european de apărare în dis-
cursul său privind starea Uniunii din 2016.

La 30 noiembrie 2016, Comisia a pre-
zentat Planul de acțiune european în do-
meniul apărării, specificând modul în care 
acest fond și alte acțiuni pot să sprijine uti-
lizarea mai eficientă de către statele mem-
bre a resurselor destinate unei capacități 
de apărare comune, să consolideze securi-
tatea cetățenilor europeni și să stimuleze o 
bază industrială competitivă și inovatoare. 
Inițiativa a fost salutată de liderii UE în ca-
drul reuniunilor Consiliului European din 
decembrie 2016 și martie 2017, iar Comisi-
ei i s-a acordat mandatul de a prezenta pro-
punerile pe care le publică astăzi.

La 28 mai 2018, Consiliul a adoptat 
concluzii privind consolidarea politicii de  
securitate și apărare comune (PSAC) civi-
le. PSAC civilă reprezintă un instrument 
important prin intermediul căruia UE își 
joacă rolul de furnizor de securitate la nivel  
mondial. Consiliul a identificat acțiuni pen-
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tru a spori eficiența PSAC civile la fața lo-
cului. De asemenea, a identificat modalități 
prin care misiunile civile ar putea contribui 
la abordarea provocărilor în materie de se-
curitate.

În iunie 2018, miniștrii apărării din 
Franţa, Germania, Belgia, Marea Britanie, 
Danemarca, Olanda, Estonia, Spania și Por-
tugalia au semnat, la Luxemburg, o scrisoa-
re de intenţie privind crearea forţei militare 
europene ce va avea rolul mobilizării rapide 
pentru gestionarea crizelor în întreaga lume.

Există argumente economice solide 
pentru o mai bună cooperare între țările 
UE în privința cheltuielilor pentru apăra-
re. Se estimează că lipsa cooperării dintre 
statele membre în domeniul apărării și al 
securității costă anual între 25 și 100 de 
mild. euro. 80% din procedurile de achiziții 
publice și peste 90% din activitățile de cer-
cetare și tehnologie sunt gestionate la nivel 
național. S-ar putea economisi până la 30% 
din cheltuielile de apărare în fiecare an prin 
punerea în comun a achizițiilor publice.

Abordarea fragmentată în domeniul apă- 
rării duce, de asemenea, la suprapunerea in-

utilă și afectează capacitatea de desfășurare 
a forțelor de apărare. În UE există 178 de 
sisteme diferite de arme, în comparație cu 
30 în SUA. Există 17 tipuri diferite de tan-
curi de luptă în UE și doar unul din SUA. În 
ceea ce privește anumite programe pentru 
elicoptere, în Europa există mai mulți pro-
ducători de elicoptere decât guverne care să 
le poată cumpăra.

În cadrul UE, din cauza suprapuneri-
lor, a capacităţilor depășite și a barierelor în 
cazul achiziţiilor militare, se irosesc anual 
peste 26,4 mild. euro. UE ar putea economi-
si 500 de mil. euro dacă ar exista un sistem 
colectiv de certificare a muniţiilor, iar dacă 
s-ar folosi în comun vehicule de infanterie, 
UE ar putea economisi 600 de mil. euro [3].

Este evident că în acest articol n-a fost 
posibil de cuprins și de analizat încă mul-
te aspecte ce țin de domeniul apărării și, în 
special, finanțarea acestui domeniu impor-
tant într-o perioadă plină de provocări la 
scară globală. Tema finanțării cât mai efici-
ente a armatei rămâne a fi deschisă pentru 
multe state ale lumii și urmează a fi subiec-
tul multor cercetări în domeniu.
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